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Ступінь актуальності обраної теми дослідження. Проблема 

формування механізмів забезпечення розумової працездатності в онтогенезі 

набуває особливої актуальності у зв’язку з суттєвим зростанням впливу на 

людину різного роду інформаційних навантажень, кількість яких збільшується з 

кожним роком. Відомо, що розумова діяльність пов’язана з процесом прийому, 

збереження і переробки великої кількості інформації і вимагає напруження 

сенсорних систем, уваги, пам’яті, активації процесів мислення, емоційної сфери 

та вегетативних систем, що може призводити до зростання нервово-емоційного 

напруження, зниження ефективності розумової працездатності, появи розладів 

у різних психофізіологічних системах, підвищення тривожності, депресії та 

виникнення хвороби. Тому вивчення психофізіологічних механізмів розумової 

працездатності та свідомої переробки інформації в онтогенезі є важливим для 

розуміння фізіологічних процесів та механізмів їх регуляції, а також 

професійної і спортивної діяльності. 

Це і зумовило актуальність дисертаційної роботи Безкопильної С. В., що 

присвячена дослідженню особливостей формування нейродинамічного, 

моторного та вегетативного компоненту у забезпеченні розумової 

працездатності. 

Дисертація виконана відповідно до держбюджетної теми Міністерства 

освіти і науки України: «Механізми взаємодії систем організму як фізіологічні 

основи індивідуальності» (№ держреєстрації 0116U003830), а також плану 

науково-дослідної роботи Черкаського національного університету імені 

Богдана Хмельницького. Тема дисертаційної роботи затверджена (протокол № 

3 від 14.12.2017 р.) та уточнена на Вченій раді Черкаського національного 

університету ім. Б. Хмельницького (протокол № 6 від 27.05.2021 р.). 



Внесок автора, як співвиконавця теми, полягав у розробці алгоритму та 

організації і проведення дослідження, впровадження результатів у практику. На 

базі ЗОШ № 24 та школи інтернат № 14, для дітей з порушеннями постави 

автор особисто виконав дослідження згідно планів наукової роботи, виконання 

держбюджетних тем. Пошук та аналіз літературних джерел, статистична 

обробка та теоретичне обґрунтування результатів досліджень виконані 

дисертантом. Результати досліджень опубліковані у працях здобувача. 

Планування досліджень та розробка методичних підходів, формулювання 

висновків і редагування дисертації проведено за участю наукового керівника 

д.б.н, професора Лизогуба В. С. 

Структура та оцінка змісту дисертації. Робота складається з анотацій 

українською та англійською мовами, вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 

195 сторінок, серед них 146 сторінок основного тексту. 

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено мету, завдання і 

гіпотезу дослідження; розкрито методи дослідження, його наукову новизну, 

практичне значення; подано відомості про особистий внесок здобувача, 

апробацію та впровадження результатів дослідження, публікації автора, 

структуру й обсяг дисертації. 

У першому розділі проведено аналіз літератури щодо дослідженості 

психофізіологічних механізмів розумової працездатності: проаналізовано 

наукову літературу, щодо актуальності питання розумової працездатності, її 

властивостей, методів дослідження; регуляторних функцій автономної нервової 

системи, психофізіологічних особливостей моторного забезпечення та значення 

нейродинамічних властивостей у забезпеченні розумової працездатності дітей, 

підлітків та юнаків. 

У другому розділі представлено опис постановки експерименту, 

контингенту обстежуваних та основних методів досліджень. Дослідження було 

проведене у відповідності до етичних стандартів Хельсинської декларації та 

біоетичних положень Конвенції Ради Європи про права людини (від 

04.04.1997 р.), а також наказу МОЗ України № 690 від 23.09.2009 р. Всі 

обстежувані були інформовані про процедуру і мету дослідження, обстежувані 

дали добровільну згоду на участь у дослідженнях. 

У третьому розділі представлено результати експериментальних 

досліджень нейродинамічних характеристик розумової працездатності у дітей, 

підлітків та юнаків, особливостей вегетативного забезпечення розумової 

працездатності в онтогенезі та ролі моторного компоненту у забезпеченні 

розумової працездатності здорових дітей, підлітків і юнаків та їх однолітків з 

порушеннями постави. 



У четвертому розділі узагальнено отримані результати і наголошено, що 

на різних етапах онтегенезу існують особливі закономірності обробки зорово-

слухової інформації, що відображається у показниках розумової працездатності 

та у функціональній взаємодії нейродинамічної, автономної і моторної систем. 

У висновках узагальнено основні результати представленого наукового 

дослідження. Список використаних джерел містить 266 найменувань 

відповідних змісту роботи. В додатках представлено матеріал, що дозволяє 

розширити сприйняття дисертації, а також список публікацій здобувача та 

відомості про апробацію результатів дисертації. 

Отже, дисертація оформлена відповідно до чинних вимог. Зміст роботи є 

чітко структурованим, матеріали дослідження викладено логічно і послідовно. 

Ступінь обґрунтованості й достовірності наукових положень 

сформульованих у дисертації. У процесі вирішення поставлених завдань 

роботи автором було використано комплекс адекватних методів дослідження. 

Достовірність результатів дослідження забезпечено достатньою вибіркою 

контингенту досліджуваних та застосуванням статистичного, порівняльного та 

кореляційного аналізу отриманих експериментальних даних. 

Основні теоретичні положення, результати експериментальних 

досліджень висновки, що представлено в роботі та опубліковано у вітчизняних і 

зарубіжних виданнях, належать авторові. Результати дисертаційного 

дослідження обговорено на міжнародних науково-практичних конференціях. 

Результати науково-дослідницької роботи опубліковано у 19 наукових і 

навчально-методичних працях, серед яких 10 статей в наукових виданнях, з них 

8 статей у наукових фахових виданнях України та 2 статті у зарубіжних 

наукових періодичних виданнях і виданнях, віднесених до міжнародних 

наукометричних баз даних, з них 2 статті у виданні, індексованому 

міжнародною наукометричною базою даних Web of Science, 9 праць у 

виданнях, які засвідчують апробацію матеріалів дисертації. 

Кількість, обсяг та зміст друкованих праць відповідають вимогам МОН 

України щодо публікацій основного змісту дисертації на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії і надають авторові право публічного захисту 

дисертації. 

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше доведено, що в 

онтогенезі розумова працездатність знаходиться у залежності від вікових 

морфо-функціональних особливостей обстежуваних, швидкості і модальності 

пред’явлених для диференціювання трьохстимульних збудливих та гальмівних 

сигналів, а також рівня функціональної активності та взаємодії 

нейродинамічної, автономної і моторної систем.  



Авторка виявила, що поступове підвищення темпу диференціювання 

вербальних сигналів у трьохстимульному режимі від 30 і до 60, а для образних 

до 90 за хвилину характеризувалось підвищенням розумової працездатності та 

супроводжувалось активацією і посиленням взаємодії нейродинамічної, 

моторної і автономної нервової систем. Подальше зростання темпу 

пред’явлення вербальної інформації до 90 та 120 за хвилину для образних 

сигналів приводило до появи вегетонейродинамічного дисонансу. 

Світлана Вікторівна з’ясувала, що з 7 до 14 років розумова працездатність 

забезпечується інтерференційними процесами, які по мірі розвитку мозку і 

розумових тренувань  змінюються на інтегративні і  проявляються в більш 

досконалій організації нейродинамічної функціональної системи розумової 

працездатності юнаків 16–17 років,  тісно пов’язаною з моторною та  

автономною системами. 

Дисертанткою підтверджено, що рівень активації автономної нервової 

системи при виконанні тестових завдань на розумову працездатність залежить 

від віку обстежуваних та темпу пред’явлення сигналів і не залежить від 

модальності останніх. Доповнено, що інтегративні процеси у мозку, за умови 

одночасного виконання моторних і нейродинамічних завдань у тестах на 

розумову працездатність знаходились у залежності від здатності контролювати 

рівновагу на стабільній та нестабільній платформі, віку обстежуваних і 

модальності сигналів. 

Вперше проведено порівняння рівня розумової працездатності та 

підтримання її із боку автономної нервової системи   у дітей 7–8, підлітків 10–

11, 13–14 та юнаків 16–17 років з деформацією постави із результатами 

практично здорових однолітків при одночасному  виконанні моторних і 

нейродинамічних завдань. 

Практичне значення одержаних результатів. В роботі представлено 

авторську методику дослідження та оцінки функціональних резервів головного 

мозку за умови переробки інформації різної модальності з поетапним 

підвищенням і зниженням швидкості пред’явлення сигналів. 

Результати роботи можуть бути використані для прогностичної оцінки 

розумової працездатності та ФРГМ людей в умовах складних інформаційних 

навантажень, виявлення гіпофронтальності, гіперактивних і девіантних станів, 

дефіциту уваги, а також нейродегенеративних захворювань. 

Спосіб визначення рівня розумової працездатності та функціонального 

резерву мозку людини забезпечує розкриття прихованих можливостей людини 

по переробці інформації, які можуть бути реалізовані в екстремальних умовах. 

Спосіб та результати можуть використовуватися для психофізіологічної 



діагностики, визначення професійної орієнтації, професійного та спортивного 

відбору. 

Використання подвійних нейродинамічних та моторних завдань можуть 

стати корисними у діагностиці пацієнтів з хворобою Альцгеймера, Паркінсона, 

а також оцінки ризиків для людей, які працюють в екстремальних умовах. 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. В цілому 

робота заслуговує на позитивну оцінку, але в плані побажань до подальшої 

роботи виникли наступні уточнення та питання щодо дисертаційної роботи 

Безкопильної С. В.:  

1. Вважаю, що визначення автономної нервової системи та її відділів є 

зайвим у літературному огляді (стор. 44), т.я відноситься до загально 

відомих даних.  

2. У роботі використовуються невдалі вислови, як то: стор 83 «на 

нашу думку, в цей період і відбувається прискорений розвиток 

функціонального резерву головного мозку; стор 84 «отже, визначення 

індивідуального рівня функціонального резерву головного мозку 

людини запропонованим способом забезпечує точність та 

достовірність показників прихованих можливостей людини по 

переробці інформації, які можуть бути реалізовані в умовах 

екстремальної розумової діяльності». 

3. На мою думку, потребують стилістичного узгодження і уточнення 

причинно-наслідкових зав’язків наступні фрази: «встановлено, що 

розумова працездатність та час реакції диференціювання в онтогенезі, 

підпорядковані віковим особливостям обстежуваних» (стор 87); - 

«розумова працездатність дітей, підлітків та юнаків знаходиться у 

залежності від віку обстежуваних» (стор. 87); «розумова 

працездатність під час переробки образної та вербальної інформації у 

тесті з реверсом знаходилась у залежності від кількості помилок…» 

(стор. 87); «тримані результати свідчать про те, що існують різниці 

потужності серцевого ритму між усіма видами розумової діяльності у 

порівнянні активних станів зі станом спокою» (стор. 96); «таким 

чином, з результатів підрозділу 3.2 можна зробити узагальнення про те, 

що вегетативне забезпечення розумової працездатності знаходиться у 

залежності від вікових особливостей обстежуваних, та швидкості 

пред’явлення сигналів» (стор. 109); «здорові діти, підлітки та юнаки 

мали кращий час та швидкість диференціювання 120 образних 

сигналів стоячи на нестабільній платформі стабілографа і меншу 

кількість помилок ніж їх однолітки з порушеннями постави» (стор. 

121). 



4. Підводячи підсумки, автор робить подібні  висновки: «при 

зростання інтенсивності пред’явлення сигналів від 30 і до 120 сигналів 

за хвилину поступово підвищується кількість помилок, а при зниженні 

– зменшується» (стор. 88); «статистичний аналіз серцевого ритму у 

обстежуваних дітей, підлітків та юнаків під час виконання завдань з 

різним темпом пред’явлення інформації виявив достовірні різниці 

показників ВСР в активному стані в порівнянні зі станом спокою і на 

пред’явлення вербальних сигналів» (стор. 90); «таким чином, за умови 

поступового підвищення швидкості переробки інформації рівень 

активації регуляторних механізмів серцевого ритму автономною 

нервовою системою поступово зростає. Високий рівень активації 

механізмів регуляції серцевого ритму зареєстрований під час 

пред’явлення сигналів на швидкості 90–120 подразників за хвилину, а 

низький у стані спокою та на швидкості 30–60 подразників за 

хвилину» (стор. 97); «крім того, з рисунку 1 видно, що у обстежуваних 

всіх вікових груп результати виконання моторного завдання на 

стабільній платформі стабілографа вищі, ніж за умови утримання 

рівноваги на нестабільній платформі» (стор.111).  У чому їх новизна? 

5. Хотілось би під час захисту роботи отримати відповіді на наступні  

запитання: 

- на стор. 76 зазначається «отже, пропонована методика тестування 

РП з різною швидкістю пред’явлення подразників за замкнутим 

циклом дозволила виявити більш високий рівень розумової 

працездатності, та менше залучення функціональних резервів при 

переробці інформації з використанням геометричних фігур, ніж 

вербальних сигналів». Про які резерви іде мова? 

- стор 76 «чим вищий показник РП тим вищий її рівень у 

обстежуваних, що відповідало високій якості виконання завдання по 

переробці інформації. І, навпаки, зниження показника РП вказує на те, 

що обстежувані у тесті з реверсом допускали більшу кількість 

помилок, а якість розумової роботи по переробці інформації 

знижувалась», але згідно наведені Вами методиці  показник РП не 

враховує правильність виконання завдання, а тільки кількість, отже,  

РП – кількісний показник. Що Ви мали на увазі? 

- стор. 84 «таким чином, визначений за допомогою даної методики 

показник РП є інтегральною величиною всіх швидкісних 

характеристик нервових процесів». Яких саме? 

- стор. 138  «ваша мета полягає у тому, щоб переробити інформацію 

якомога швидше і не допускати великої кількості помилок та 



намагатися утримувати рівновагу на хиткій платформі стабілографа». 

Чому обстеженим давалась команда допускати помилки? 

- стор. 138 «це може бути пов'язано з більш високим морфо-

функціональним рівнем зрілості моторної та нейродинамічної систем у 

старших вікових групах»  У чому полягає зрілість з фізіологічної 

точки зору? 

- З якою метою Ви використали кореляційний аналіз у своїй роботі? 

- Чому на показники варіабельності серцевого ритму не впливає 

модальність сигналів? 

- Чи існує зв'язок між  порушеннями постави і розумовою активністю? 

Якщо так, то які його фізіологічні механізми? 

- Для чого у дослідженні  Ви використали розумове навантаження з 

реверсом? 

Наведені зауваження не  принципові, а мають рекомендаційний характер і 

не зменшують теоретичної та практичної цінності дисертаційної роботи. 

Загальний висновок. Дисертація Безкопильної Світлани Вікторівни на 

тему «Особливості формування механізмів забезпечення розумової 

працездатності в онтогенезі» є самостійно виконаним і завершеним 

дослідженням. Актуальність теми дослідження, зміст, обґрунтованість 

наукових положень і висновків, наукова новизна, практичне значення та 

оформлення роботи відповідає вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії, а її автор Безкопильна Світлана Вікторівна 

заслуговує присудження наукового ступеня доктора філософії зі спеціальності 

091 Біологія. 

З огляду на актуальність, новизну, важливість одержаних автором 

наукових результатів, їх обґрунтованість і достовірність, а також практичну 

цінність сформульованих положень і висновків вважаю, що дисертаційна 

робота Безкопильної Світлани Вікторівни на тему «Особливості формування 

механізмів забезпечення розумової працездатності в онтогенезі» є самостійним, 

оригінальним, завершеним науковим дослідженням з чітко поставленими 

завданнями і добре обґрунтованим вибором напрямків їх дослідження. Все 

вище сказане дозволяє вважати, що представлені наукові матеріали дисертації 

за своєю актуальністю, об‘ємом проведених досліджень, новизною отриманих 

результатів та їх практичною значущістю, відповідають вимогам до 

оформлення дисертації, затвердженими Наказом Міністерства освіти і науки 

України від 12.01.2017 № 40 (із змінами, внесеними згідно з Наказом 

Міністерства освіти і науки України № 759 від 31.05.2019) та п.10 «Порядку 

проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії», 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 06 березня 2019 № 

167 (зі змінами, внесеними згідно з Постановою КМ № 979 від 21.10.2020), а її 



автор, Безкопильна Світлана Вікторівна, заслуговує на присудження 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 091 Біологія. 
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